

# LA TIERRA

Organo de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes.	2 pesetas
Fuera	Trimestre . . . . . 6 »
	Semestre . . . . . 12 »
EXTRANJERO, AÑO	48 »
ANUNCIOS Y COMUNICADOS PRECIOS CONVENCIONALES	

AÑO IV | NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS | DIARIO DE LA MAÑANA | Redacción y Administración: Mercado, 12 | Teléfono 273 | NUM. 874

## Contra los bonos de exportación

IV

Yo no sé quien dijo que España es el país de los precedentes; pero sé que dijo una gran verdad, porque no hay cuestión nacional o local que surja a la vida, a la que no se le busque un precedente real o imaginario, verdadero o falso, del país o extranjero.

En el antiguo régimen, sobre todo, era de rigor indagar lo que hacía China o Japon para adaptarlo a nuestro país. Que le viniese ancho o estrecho era igual.

Así, por ejemplo, un día se cayó en la cuenta de que Italia tenía una Ley de emigración y se pensó que España no podía ser menos que Italia. Y para no romperse la cabeza, los Padres de nuestra Patria «hicieron» una Ley de emigración copiando casi literalmente la Ley italiana.

Hubo quien pensó que Italia tiene una densidad media de población de 160 habitantes por kilómetro cuadrado, que su territorio es insuficiente para alimentar a sus nacionales, y que por tanto estimular y favorecer la emigración es, en Italia, una medida de gobierno previsora y plausible.

Quien así discurría, también pensó que el problema de la emigración en España es, «precisamente», todo lo contrario al de Italia, pues nuestro país tiene apenas 40 habitantes por kilómetro cuadrado, puede alimentar una población tres veces mayor y no puede desarrollar toda su riqueza por falta de brazos; que por ello, lo que hacía falta en España no era una Ley de emigración, sino leyes justas que permitan a los humildes campesinos españoles vivir en su Patria mediante el debido respeto al fruto de su trabajo, y leyes que visen el interés general de reconstrucción de la Nación; y que por estas razones, lo que en Italia era natural, previsor y patriótico, en España era demostración palmaria de incapacidad en los Gobiernos y en el pueblo.

Algo parecido sucede ahora con los bonos de exportación. El hecho de que Francia tenga ese régimen aduanero, les parece a los negociantes del litoral un argumento decisivo para que se les conceda a ellos también. ¡Pues no es nada, si los labradores españoles hubiéramos de pedir a los Gobiernos todo el favor que Francia prodiga a su Agricultura...!

Ya demostré en mi precedente artículo que el arancel francés, previniendo los gravísimos daños que puede ocasionar esa medida arancelaria, prohíbe que sea acordada a ninguna industria, por Decreto, y revisa su concesión de garantías especialísimas, imposibles de ser obtenidas hoy en España.

Pero, además, las condiciones en que Francia se encuentra son diametralmente opuestas a las de España.

En primer lugar, Francia tiene uno de los más dilatados imperios coloniales en el que las industrias de la metrópoli encuentran mercados que nadie puede disputarles. En cambio, España, no tiene una colonia que merezca tal nombre. Nuestro protectorado de Marruecos no supone nada para ese efecto, aparte de que a él tienen libre acceso, en igualdad arancelaria, otros países, en virtud de un tratado internacional que España no puede alterar.

Véase, pues, cómo las fábricas harineras de Marsella y Burdeos responden a una ley económica, como respondían las de Barcelona cuando podían abastecer los mercados de las colonias españolas de Ultramar.

En segundo término, Francia no tiene exceso de producción. Por el contrario, aun tendría que importarlo, si sus admirables hombres de gobierno no hubiesen proclamado que Francia no importará un grano de trigo, aunque se tenga que recurrir de nuevo al pan de guerra, y si todo el pueblo francés, haciendo un culto de su amor a la agricultura, no aceptase gozoso el sacrificio patriótico de pagar caro un pan de mediana calidad, porque así conviene al interés de sus campesinos que es el interés fundamental de Francia.

Finalmente, Francia no tiene producción de trigos fuertes que son los únicos cuya importación interesa a los harineros del litoral, por razones de egoísmo, que todos conocemos. En cambio, España produce esa clase de trigo. Y si a esos negociantes interesa proveerse de él en mayor escala, en vez de pedir privilegios y gangas, aprendan de otras industrias españolas (las azucareras) a trabajar con honradez y patriotismo facilitando a los agricultores semillas seleccionadas que mejoren la producción de la primera materia.

Sabemos que el Directorio militar obrará en la forma que crea de justicia. Por ello no nos alarma la campaña de intrigas y recomendaciones desarrollada por los eternos enemigos de la agricultura española.

El general Primo de Rivera debe meditar con la mayor seriedad la gravedad de la reforma arancelaria que se discute. No ha estado remiso, y ello le honra y demuestra su buena fe, para rectificar, cuando ha comprendido que se ha equivocado.

Pero hay errores que cuando se advierten han causado ya estragos irreparables, y eso sucederá si prosperase la petición de los harineros del litoral.

V. PALACIO.

### EPISCOPALES

#### Circular interesante

En el último número del «Boletín Eclesiástico» aparecen dos circulares que por considerarnos de gran interés honramos nuestras columnas con su reproducción. Mañana publicaremos la segunda.

#### Sobre la celebración del Mes de María

Nada más grato y dulce puede sernos que el exhortar a Nuestros amados Hijos a la devoción de la Santísima Virgen María.

En su amor, según las más fundadas conclusiones de la as-

cética y la teología, muy segura señal de predestinación; su devoción es fecundísima inspiradora de las más excelsas virtudes, y los cultos en su honor, siempre tiernos y cuajados de mil espirituales delicias, reaniman la mortecina fe de tantos abandonados y olvidadizos, y atraen de nuevo hacia la Iglesia multitudes que se alejaban de su regazo.

En María, Nuestra Madre amantísima, encontrarán los venerables Sacerdotes, alientos y gracias para que su apostolado de frutos copiosísimos; el cariño filial a la Santísima Virgen encierra los más poderosos resortes para apartar a las almas del vicio y hacerlas avanzar enardecidas por los senderos de la vir-

tud: los niños aprenden en María a amar la piedad y a gozar las primeras dulzuras de la devoción; los jóvenes reciben de Ella ejemplo singular y esfuerzo para conservar o reconquistar su pureza, que tantos enemigos, hoy más que nunca, combaten; y todos hallaremos en tan Virginal Señora nuestros más tiernos y puros amores, nuestra más delectable devoción, nuestro consuelo, nuestro esfuerzo, nuestra salvación.

Mas ¿qué os podremos decir sobre las excelencias y dulces frutos de la devoción a Nuestra amantísima Madre, que ya mil veces no hayáis aprendido y experimentado?

Ahora, pues, que por una tradición ya secular la devoción de los fieles enlaza en el Mes de Mayo todas las galanuras de la Naturaleza, las más espléndidas floraciones y todos los encantos de la devoción con los piadosos ejercicios de las Flores de María, esforcémonos porque brote en todas las almas con mayor pujanza el amor a la Santísima Virgen, que dará sin duda las más hermosas flores de virtud.

Una recomendación especial os queremos hacer; y es que pidáis mucho a Nuestra Reina y Señora por España, cuyos destinos están, hoy más que nunca, necesitados de una poderosa y continua intervención del Altísimo.

Rogad fervorosamente, Venerables Hermanos e Hijos amadísimos, a la Virgen Inmaculada por esta Nación, que más que ninguna otra quiso llamarse y ser suya; por la Patria que desde que fué santificada en el Pilar de Zaragoza por su augusta presencia, la proclamó su Reina; por la que la hizo Capitana de todas sus nobles empresas; por la que con sus Prelados y Reyes tantos templos consagró a su Asunción gloriosa; por la que fué paladín de la proclamación del dogma de su Inmaculada Concepción; por la que, consagrada a su Divino Hijo, quiere cobijarse bajo su maternal amparo.

Muy particularmente esfuércense los venerables Sacerdotes en infundir en la niñez y la juventud una sólida devoción mariana, y para conseguirlo, entre otros medios, que su celo sin duda les ha de sugerir, inviten a los señores maestros y directores de Colegios a asociarse con sus educandos a los hermosos cultos del Mes de María.

Concedemos 50 días de indulgencia por cada ejercicio piadoso de este mes en honor de la Santísima Virgen.

Huesca, 28 de Abril de 1924.—Fr. Mateo, obispo de Huesca.

### UNA VISITA

#### Los Luises de Zaragoza

Mañana, domingo, en el tren correo de las 10<sup>43</sup>, llegará a nuestra ciudad una nutrida representación de la Congregación de la Anunciata y San Luis Gonzaga de Zaragoza.

Cincuenta jóvenes, de los buenos, vienen a obsequiar a su Madre, la Santísima Virgen, ofreciéndole un acto de Congregación en su célebre Santuario de Salas.

Es costumbre entre los congregantes cesaraugustanos visitar el primer domingo de Mayo alguno de los históricos Santuarios de la región, dedicado a la Santísima Virgen, y renovar, en él, el acto de su Congregación a su Madre y Señora.

El año pasado visitaron el Santuario de la Virgen del Carmen, de Hija, donde fueron objeto de las mayores atenciones, y tan edificada quedó aquella simpática juventud y tan prendada de la Congregación que no paró hasta formar la suya, juntamente hoy, hasta el punto de contar con más de cien jóvenes.

Jóvenes oscenses: los congregantes de Zaragoza os invitan al acto de Congregación que tendrá lugar a las diez y media en el Santuario de Salas y a las Flores de Mayo en la iglesia de la Compañía, a las tres y media de la tarde.

†

EL JOVEN

## Francisco Sender Corrán

FALLECIO EN ESTA CAPITAL

Confortado con los auxilios espirituales, el día 22 de Marzo último pasado, a los 13 años de edad

R. I. P.

La Editorial V. Campo; padres don Francisco y doña Vicenta; hermanos Carmen, Teresina, Eloy, Conchita y demás familia, al participar a sus amigos y relacionados la amarga pena que les aflige por tan irreparable pérdida, encarecen una oración por el finado y la asistencia a la misa de Requiem que tendrá lugar hoy, a las ocho, en la iglesia del Santo Hospital.

Huesca y Mayo 1924.

†

EL NIÑO

## José Luis Carilla Carruesco

SUBIO A LA GLORIA EN EL DIA DE AYER

A LOS CINCO AÑOS DE EDAD

Sus resignados padres don Valentín y doña Carmen; hermanos Lucía, Carmen, Margarita, María, Natalia y Jesús; tía doña Margarita; primos y demás familia, al participar a sus amigos y relacionados el dolor que les embarga, lo hacen con el cristiano consuelo de tener un ángel en el Cielo y la seguridad de una cariñosa condolencia. Al propio tiempo ruegan la asistencia a la Misa de Angel que se celebrará en la Iglesia Parroquial de Santo Domingo y San Martín, a las once y quince del día de hoy (hora oficial), y a continuación tendrá lugar la conducción del cadáver, por cuya asistencia a los actos de referencia guardarán imperecedero recuerdo.

Huesca, 3 de Mayo de 1924.

## Ante la Asamblea de mañana

Reina gran entusiasmo entre la clase productora de cereales por la Asamblea que mañana a las once ha de celebrarse en esta capital.

Es que se han dado perfecta cuenta de que si no se aprestan a la defensa y dejan maniostrar libremente a los harineros del litoral conseguirán traer la ruina a todos los labradores de la comarca.

Es seguro que de concederse lo que solicitan los harineros, ha de iniciarse, acto seguido, una considerable baja en los precios de los trigos de fuerza, como son los nuestros, y, por tanto, si los labradores quieren vender tendrán que hacerlo en condiciones ruinosas.

Acudid, pues, todos a la Asamblea para evitar vuestro descalabro económico.

Para evitar omisiones, siempre lamentables en la información que de ella hemos de hacer, y poder transmitir al Gobierno la relación verdad del acto, rogamos a quienes asistan en representación de corporaciones de toda clase, que pasen por nuestra redacción para que podamos tomar las notas, a cuyo fin habrá montado servicio en nuestras oficinas desde las primeras horas de la mañana y durante todo el día.

A los Ayuntamientos, Sindicatos y demás entidades que envíen representación, les suplicamos que tengan en cuenta nuestra advertencia y no omitan este detalle, cuya importancia alcanzarán con sólo pensar que, en las decisiones del Gobierno, han de pesar de una manera decisiva los latidos de la opinión, sobre todo, cuando ésta se manifiesta organizada.

## ECOS...

En la sección «Fichas de un archivo», del diario madrileño «Informaciones», con el título «Una idea luminosa», dice lo siguiente:

«El tenor Fleta, que ha constituido el suceso del teatro Real en la actual temporada, se ha visto asediado por multitud de peticiones para que cantase en todas las funciones benéficas que se han organizado en Madrid últimamente. En una de esas peñas de bohemios tan frecuentes en nuestros cafés céntricos, un autor cómico, más conocido por sus dotes de esgrimidor de «sable», que por sus obras, trataba de buscar algún dinero sin trabajar gran cosa, naturalmente.

—Vamos a organizar una función benéfica en cualquier teatro de un empresario amigo—dijo uno.

—Sí—dijo otro—y vamos a invitar a Fleta para que el lleno sea seguro.

—Pero, ¿con qué motivo?

—¿No es Fleta de un pueblecito oscense?

—Sí; justamente.

—Pues entonces ya está el motivo buscado—respondió el autor cómico—; le vamos a invitar para que cante en la función para arbitrar recursos con que recomponer la campana de Huesca!

¡Y se fueron a buscar al tenor dos individuos de aquella comisión!

Nada dice el referido rotativo del resultado de tan original gestión; y desde luego nosotros estamos dispuestos a prestarle el más entusiasta apoyo. La circunstancia de constituirse en breve el nuevo partido encargado de continuar la labor que inició y realiza el Directorio militar da a la «idea», un motivo de especial acogida, pues de «cuajar», podrían ser reclutados en el subterráneo que dicha campana simula, existente en nuestro Instituto, o antigua Universidad, algunos de los que pretenderán «colarse», en dicho partido y ya pertenecieron al antiguo régimen.

Por disposición oficial, las mujeres no podrán ser registradoras de la Propiedad.

¿No podía dictarse otra disposición para imponerlas que fuesen registradoras de los bolsillos del marido?

«Se desencadenó una violenta tempestad...»

¿Cómo se desencadenó? ¿Es que se rompieron las cadenas?

## Sociedad

Se encuentra ligeramente indisputada la bellísima y encantadora señorita Carmen Durán, por cuyo inmediato restablecimiento hacemos votos fervientes.

— Marcharon a Alcolea de Cinca para pasar una temporada las bellas señoritas Leonor Abad y Pilar Lacasa.

— En el restaurant del Círculo Oscense fué obsequiado con un banquete, servido de manera admirable por los acreditados Hermanos Chauré, el digno coronel de Infantería don Ricardo Barcenilla, destinado recientemente a la guarnición de Palencia.

Asistieron todos los jefes y oficiales del regimiento de Valladolid, representaciones de los Cuerpos de la guarnición y numerosos amigos del homenajeado. Deseamos al señor Barcenilla, a la vez que agradecemos su cariñosa despedida, feliz viaje.

— En Santo Domingo se ha celebrado el enlace matrimonial de la bella y simpática señorita Germana Malo Mairal, con el joven don Ceferino Fontana Crucé. Bendijo la unión el párroco de dicha iglesia don Félix Mairal.

La comitiva fué obsequiada con un suculento lunch, servido por el arrendatario de los servicios del Nuevo Casino, Eulogio Malo.

Felicitamos a la feliz pareja, a la que deseamos eterna luna de miel y a sus apreciables familias.

## Desde Monzón

### Deportes

Mañana, domingo, se jugará un interesante partido entre el equipo de Juventud Republicana, de Lérida, Catalonia y Monzón F. C.

Este partido ha despertado mucho interés por la bonita combinación de juego que desarrollará el referido equipo Catalonia.

### La Asamblea triguera

La Asamblea convocada en Huesca en defensa de los trigueros y que tendrá lugar mañana, se espera con ansiedad, pues los agricultores se hallan persuadidos de que la organización es la fuerza y que sólo con ella pueden triunfar.

El corresponsal.

# Información de Provincias y del Extranjero

(Conferencias telefónicas y telegráficas de nuestros corresponsales)

Primo de Rivera y el indulto de Unamuno

## No se sabe todavía cuándo se celebrará el Consejo de guerra

Han llegado a Madrid los detenidos en Ciudad Real.—La fiesta del Dos de Mayo.—Un formidable incendio destruye la Plaza de Toros de Tenerife.—El Crédito Agrícola.—Otras noticias.

### Dice el comandante Roa

MADRID, 2.—Esta mañana ha recibido a los periodistas en la Capitanía general el comandante de Estado Mayor señor Hernández Roa.

Ha dicho a los periodistas que había llegado a Madrid el detenido en Ciudad Real, Clemente García, criado de la fonda La Gloria.

El señor Roa ha añadido que obraba ya en poder del Juzgado el único documento que faltaba, que era la partida de defunción del infortunado señor Lozano. Está expedida por el Juzgado municipal de Córdoba.

El Juzgado ha tomado declaración a los detenidos en Ciudad Real.

Un periodista le ha preguntado si estos encartados habían sido procesados, contestando el señor Roa que no lo sabía, pero que esta noche sería posible que les pudiera decir algo sobre ese particular.

—¿Y el Consejo de guerra cuándo se celebrará?—ha interrogado un reporter.

El informador oficial ha dicho que lo ignoraba, aun cuando creía que hasta el lunes o el martes no podría comenzar.

Aun cuando el sumario ha terminado ya, ha seguido manifestando el comandante señor Roa, a ustedes se les facilitará información en Capitanía acerca de la celebración del Consejo de guerra, de las personas que han de formar el Tribunal y de los defensores de los procesados.

### La vida de los procesados

Los procesados siguen en el mismo estado de ánimo de ayer. Sánchez Navarrete se encuentra cada día más abatido, limitándose a tomar café con leche.

Sin embargo Honorio Sánchez da muestras de gran apetito comiendo su plato predilecto: la tortilla.

Se ha levantado a los procesados la incomunicación entre ellos. Se les permite pasear por un patio, separados del resto de los reclusos. Unos oficiales están en constante vigilancia para evitar cualquier intento de suicidio.

### Navarrete tiene asegurada la vida

Se dice que Sánchez Navarrete tiene la vida asegurada en una respetable cantidad.

La Sociedad aseguradora tiene su domicilio social en Madrid. Parece ser que el Juzgado ha solicitado datos oficiales para conocer el alcance del seguro.

### Un careo

El Juzgado ha sometido a un careo al dueño y al criado de la fonda «La Gloria» para aclarar algunos extremos relacionados con la intervención de Piqueras.

Nada se sabe del resultado de este careo, pues la reserva es grande.

### ¿Son cabellos de Navarrete?

Como se recordará, en la mano derecha del cadáver del señor Ors fueron encontrados dos mechones de cabello.

Desde los primeros momentos se supuso que este cabello lo había arrancado el infortunado ambulante a los criminales en la lucha que con éstos sostuvo.

Estos cabellos han sido examinados con detención en el gabinete antropométrico de la Dirección general de Orden público y en el Laboratorio químico.

En relación con uno de los mechones se ha emitido informe en el sentido de que no se

puede precisar a cuál de los agresores pueda pertenecer.

Tampoco se ha emitido informe en sentido afirmativo por lo que respecta al otro mechón, pero se consigna que, a juzgar por todos los caracteres, se cree hubo de pertenecer a José Sánchez Navarrete, pues la semejanza del cabello encontrado en las manos del cadáver del señor Ors y el de la abundante cabellera de Sánchez Navarrete es grande.

### La fiesta del 2 de Mayo

Se ha celebrado con extraordinaria brillantez la Fiesta del 2 de Mayo.

En el obelisco se han instalado tres altares, adornados con flores, en los cuales se han dicho misas. Las tropas, los exploradores y los milicianos han rendido honores.

A esta fiesta han asistido el alcalde, el capitán general, el gobernador civil y militar, el jefe del Departamento de Marina y otras autoridades.

El Patriarca de las Indias ha dicho una Misa y ha cantado un responso.

Por el Paseo de Rosales han desfilado las tropas de la guarnición, depositando coronas en el Arco del 2 de Mayo. Las fuerzas militares han vestido de gala.

### La Fiesta de la Flor en Madrid

#### Despacho con el Rey

Esta mañana ha estado en Palacio despachando con el monarca el general del Directorio señor Navarro. Ha sometido a la firma regia asuntos de trámite.

El Rey, a pesar de lo que estaba anunciado, no ha concedido audiencias.

#### Contra la tuberculosis

En el salón de tapices del Palacio Real y bajo la presidencia de la Reina doña Victoria, se ha reunido la Junta de Damas contra la tuberculosis.

Se ha acordado que la Fiesta de la Flor se celebre el día 2 de Junio, procediéndose al nombramiento de las presidentas de las mesas petitorias.

#### El exministro francés Thomas, en la Casa del Pueblo

Hoy ha estado en la Casa del Pueblo el exministro francés Mr. Thomas, acompañado del conde de Altea, de los señores Largo Caballero y Fernández Amor y del Consejo directivo.

Ha recorrido todas las dependencias mostrándose muy satisfecho.

El señor Largo Caballero le ha informado detenidamente del desarrollo y funcionamiento de la Casa del Pueblo y de la Cooperativa socialista.

Desde la Casa del Pueblo ha marchado el señor Thomas al domicilio de Pablo Iglesias, con el que ha celebrado una extensa conferencia.

Por la tarde ha visitado el Instituto de Reformas Sociales, pronunciando un breve discurso.

Ha dicho que España no es cierto que esté aislada de la política general de Europa y ha recomendado a los patronos y obreros que vivan en guardia para defender sus respectivos intereses.

#### El Europa y el Athletic

En el campo del Stadium se ha jugado hoy un encuentro entre el Europa de Barcelona y el Athletic de Madrid, venciendo el primero por seis tantos a cero.

El partido ha resultado muy soso y aburrido.

#### Primo de Rivera en Bilbao

BILBAO, 2.—Hoy han aparecido la mayoría de los balcones adornados con tapices y banderas. Las músicas militares han recorrido la población interpretando alegres pasodobles.

En la Sociedad El Sitio se ha celebrado el acto de descubrir la lápida al alcalde don Felipe Ugón y al comandante del Cuerpo de Auxiliares señor Fontán.

Después en el Ayuntamiento se ha hecho entrega por el general Primo de Rivera de la Medalla de Honor a 46 auxiliares.

A las once y media ha salido la procesión cívica, presidiéndola el general Primo de Rivera, el gobernador civil, alcalde y otras autoridades. Ha rendido honores una compañía del regimiento de Garellano.

Al llegar la procesión a la calle de Echevarrieta una señorita distinguida ha solicitado permiso del general Primo de Rivera para sacarle una fotografía. El presidente del Directorio ha accedido muy gustoso.

En el Cementerio de Mayona se han depositado numerosas flores, pronunciando discursos el alcalde y el vicepresidente de la Sociedad El Sitio.

Este ha solicitado del general Primo de Rivera el indulto de Unamuno, como hijo que es de Bilbao.

El presidente del Directorio ha contestado con estas palabras:

Me congratula sobremanera esta fiesta de liberalismo que se está celebrando porque nadie podrá dudar que el Directorio es el primer defensor de la libertad, pero de la libertad para todos no de la libertad coaccionadora.

El señor Unamuno, ha continuado diciendo, no ha sido castigado por sus ideas, que son siempre respetables, sino por la publicación en un periódico de América de un artículo en el que se injuriaba a España y al Rey. Las extravagancias del señor Unamuno, sin respeto para nadie, le han llevado a sufrir un destierro.

No obstante, a pesar de todo, yo recojo vuestra aspiración, muy justa por tratarse de un hijo de Bilbao, y prometo llevarla al Consejo del Directorio para su resolución.

No diréis, ha terminado el general Primo de Rivera, que no somos liberales.

A las dos y media se ha celebrado el banquete oficial con que el Ayuntamiento obsequiaba en nombre de la ciudad al general Primo de Rivera.

Ha ofrecido el ágape el alcalde; diciendo que Bilbao tenía una deuda de gratitud con el Directorio.

El marqués de Estella ha dado las gracias.

#### Declaraciones de Primo de Rivera en Bilbao

Hablando con los periodistas, contó el presidente que es tan intensa su labor cotidiana, que se ve obligado a desayunar sobre la mesa de su despacho oficial, añadiendo que este viaje le sirve para gobierno, pues lo considera necesario para estudiar y conocer el desarrollo de la labor industrial.

Hizo saber que pueden promulgarse tantos decretos como sean necesarios, y que la relación entre Barcelona y Vizcaya, a su juicio, era igual, pues son

dos urbes donde se hacían campañas divorciantes contra la obra nacional, que se imponía hacerlo todo para tratar de dispersar resabios atávicos fundados con la raza, con la historia y con la lengua.

En ambas urbes—dijo—afortunadamente han desaparecido semejantes campañas. España no puede estar siempre en período constituyente, pero tampoco en período peor.

Hablando de las modificaciones en el programa del Directorio, dijo que no había tales modificaciones, pues sólo tenía deseos de formar un partido de unión patriótica, ratificado por elementos que, aunque hayan servido en la vieja política, hayan rehusado a los viejos procedimientos.

Para realizar nuestros deseos—añadió el presidente del Directorio—no llamaremos a las agrupaciones, sino a los hombres de ideas sanas, vengan de donde vengan.

Cuando esta Unión Patriótica haya nacido, ya sé yo que surgirán los matices de derechas e izquierdas, pero ambos serán partidos fuertes, capaces de gobernar y de hacer frente a los problemas nacionales, sociales y económicos, dentro del mayor amor a la Patria.

Explicó el marqués de Estella que en su último viaje a Barcelona, del que guarda grato recuerdo, y en los demás pueblos de Levante, se le preguntó si el Directorio fundaría Prensa propia, a lo que contestó que no, puesto que la Prensa de hoy día es la mejor propagadora del Directorio, la cual ensalza su labor o la combate.

También se le preguntó si tenía alguna noticia, manifestando que no, pues sólo tenía conocimiento de los últimos partes que ha recibido de Marruecos, los cuales no ofrecen novedad; añadiendo que si se registran más accidentes de aviación que antes, era porque la aviación se había intensificado por ser conveniente a las necesidades de nuestras armas; y por último indicó que la política actual de Marruecos no se interrumpirá.

### Un incendio destruye la plaza Toros de Tenerife

Comunican de Tenerife que a las dos y media de la madrugada se ha iniciado un violento incendio en la plaza de Toros y en unos almacenes de bencina, próximos a ella. El fuego se ha propagado rápidamente alcanzando caracteres de verdadera catástrofe.

En los corrales se encontraban ocho toros de las ganaderías de Salas y Gallardo que debían ser lidiados mañana. Para evitar que murieran carbonizados han sido muertos a tiros por la Guardia civil. Los caballos se han salvado todos excepto cuatro que han perecido asfixiados.

A las cinco de la mañana la plaza estaba totalmente destruida. Era la única plaza de toros que había en las islas.

En la tarde de ayer se celebró un mitin en la Plaza con asistencia de más de 8.000 personas.

#### Intenta envenenar a su mujer

Dicen de Oviedo que entre Miguel Sánchez Martínez y su esposa Rosa Martínez, existían desde hace algún tiempo grandes desavenencias por habérselo enterado la mujer que el Miguel tenía una amante.

Entre ésta y Miguel Sánchez han intentado envenenar a Ro-

sa, a la que han obsequiado con pasteles que contenían veneno. La mujer ha comido parte de un pastel arrojando los demás a las gallinas porque no le gustaban. Todas las aves han muerto rápidamente.

Los autores de la muerte frustrada han sido detenidos.

#### Sanjurjo a Larache

De Sevilla comunican que el general Sanjurjo ha salido en aeroplano con dirección a Larache. Al llegar a Béjar de la Frontera el aparato se ha visto obligado a aterrizar, teniendo que regresar el general Sanjurjo a Sevilla.

#### El Crédito Agrícola

La Inspección general de Pósitos del ministerio de Trabajo, Comercio e Industria, secundando los deseos del Gobierno de favorecer en cuanto sea posible a los agricultores modestos, está realizando una serie continuada de visitas a las secciones provinciales de Pósitos, con objeto de procurar la más rápida inversión de las existencias en arca.

Felizmente los Ayuntamientos actuales vienen dando muestras del mayor celo y de fondos. En la sección de Valladolid, en los Pósitos de Gómez Narro, Laguna de Duero, Melgar, Montalegre, Quintanillas, Trigueros, Roales, Santibáñez de Valcorbe, Simancas, Traspinedo, Villaparedes, Villanueva y Villanueva el reparto importará más de 60.000 pesetas en préstamos para la agricultura.

Al mismo tiempo se han iniciado gestiones para que vuelva a ser administrado por el Ayuntamiento el Pósito de Valladolid, que en plazo muy breve repartirá también sus 25.000 pesetas de existencias, poniendo así término a la excepción que representaba dicho Pósito, el cual podía aparecer como una censura al Ayuntamiento, que no puede ni debe subsistir con la nueva organización municipal.

La movilización del caudal de aquel establecimiento, unido a la de los Pósitos de Ponchoyuelos, Gatón de Campos, Langayo y Mallorga, sumarán unas 94.000 pesetas.

Se recuerda a los agricultores que tales préstamos se hacen por plazo de un año prorrogable por otro, devengando un interés de 4 por 100 anual y con la sola garantía de un fiador que puede ser un síndico agrícola.

#### Un telegrama del Pontífice

Su Santidad Pío XI ha contestado al telegrama que le enviaron los miembros del secretariado internacional de juventudes católicas, reunidos en Madrid, con el siguiente despacho:

«El Santo Padre agradece los filiales sentimientos de la Comisión internacional de la juventud católica y de todo corazón concede su bendición apostólica a los delegados y a las asociaciones federadas, implorando los celestes favores para el feliz porvenir de esa benemérita institución.—Cardenal Gasparri.»

#### La exportación de aceite

Se ha dictado una Real orden por el ministerio de Hacienda declarando que es el de diez pesetas por quintal métrico el tipo de gravamen que corresponde aplicar en el mes actual a las exportaciones de aceite de oliva.

#### La recaudación

Según los estados provisionales de la Inspección General de Hacienda la recaudación de Marzo último, ascendió a 301.150.744 pesetas frente a 282.404.995 en el del ejercicio anterior. En todo el ejercicio de 1923-24 (Abril-Marzo), los ingresos han ascendido a pesetas 2.658.280.199 frente a 2.429.478.266 en 1922 y 1923, los que acusa un progreso de pesetas 228.801.933 en el último año económico. Los conceptos que presentan alza en 1923-24, son: territorial, industrial, utilidades, derechos reales, aduanas, cerveza; cédulas personales, azúcares, transportes, alumbrado, propiedades, tabacos, timbre, loterías y varios.

Los que sufren baja han sido minas, alcoholes y consumos.

#### Trágico suceso

En la calle del Humilladero se registró un trágico suceso, del que fueron protagonistas don Antonio Larrinaba, que tenía algo perturbadas las facultades mentales y su esposa doña Caya Maqueda García. Después de un altercado violento entre los esposos, el señor Larrinaba acometió con un conchillo a su esposa infiriéndola varias heridas en el pecho y espalda de poca gravedad.

El agresor, al ver herida a su esposa, se arrojó por el balcón, que está a la altura de un tercer piso, produciéndose grandes heridas que fueron calificadas de gravísimas en la casa de socorro.

#### Los gastos de guerra

Según datos publicados por la intervención civil de Guerra y Marina, resulta que en Febrero último se han efectuado pagos por la sección 13.<sup>a</sup> del presupuesto por valor de 40.39 millones de pesetas. De esta suma correspondieron 27.63 millones a los gastos de guerra. Sumadas estas cifras a las de meses anteriores, aparecen gastados en los once primeros del último ejercicio 261.58 millones de pesetas, contra 350.25 millones en igual período de 1922-23.

### Información de Barcelona

#### El viaje de los Reyes

BARCELONA, 2.—Uno de los actos que se celebrarán durante la estancia del Rey en Barcelona se verificará en el Prat de Llobregat, donde visitará la octava división que, manda el general Barrera y que se compone de los regimientos infantería de Almansa, Luchana, León y Badajoz y octavo de artillería ligera, los cuales practicarán algunos ejercicios en presencia del Monarca.

#### Un obsequio

A última hora de ayer tarde el capitán general don Emilio Barrera recibió a una comisión de Sabadell presidida por el alcalde de aquella ciudad, que le hizo entrega de un retrato del Rey.

La citada comisión obsequió luego con una comida íntima al general Barrera.

#### Tenencia ilícita de armas

Ayer fué detenido y conducido al Juzgado el capitán de la marina mercante, don Manuel Menéndez Pidal, al que se le disparó una pistola que estaba limpiando en su domicilio, de la calle de Barbará.

El señor Menéndez Pidal resultó herido en la mano izquierda y como carecía de licencia y guía para el uso de armas y en su domicilio, además de la disparada, se le ocupó otra pistola, fué puesto a disposición del Juzgado.

#### Un mitin socialista

En su domicilio social celebraron su anunciado mitin los socialistas para aprobar en Asamblea las conclusiones que han de ser elevadas al Directorio.

El mitin, al que concurren numerosos obreros, comenzó a las diez en punto, ocupando la presidencia don Joaquín Escofet. Hablaron: Ramón Palomas, Miguel Tarín, Florentino García y José Huguet.

José Nart, explicó el simbolismo que encierra el primero de Mayo y el presidente Joaquín Escofet, resumió los discursos y leyó las conclusiones, dando por terminado el acto que transcurrió sin el menor incidente.

### «LA TIERRA» en Zaragoza

#### Por San Juan de la Peña

ZARAGOZA, 2.—Las gestiones para procurar fácil acceso a San Juan de la Peña han entrado en una fase de actividad esperanzadora.

El rector de la Universidad recibió ayer una carta del general Vives, en la que le comunica que ha dado impulso a este proyecto, pues tiene gran interés en

que se haga cuanto antes esta carretera.

Las noticias que el doctor Ro-yo Villanova acaba de recibir de Huesca son satisfactorias y acreditan el cariño que están dedicando a esta iniciativa el jefe de Obras públicas de la provincia señor Montaner y el ingeniero señor Cajal.

El día 28 se recibió en dicha Jefatura la orden del Ministerio de hacer el proyecto de carretera a San Juan de la Peña y el mismo día se redactó y cursó el presupuesto de los gastos de dicho estudio.

Con este celo de los ingenieros de Huesca es posible esperar que el proyecto esté disponible para gestionar el que la construcción se subaste el próximo Julio.

**Conferencias**

El domingo dará una conferencia en el Círculo Republicano Autónomo, Marcelino Domingo.

Versará sobre el tema «El deber de las izquierdas».

También dará una conferencia mañana, en el Ateneo, el decano del Colegio Notarial de Madrid don Mateo Azpeitia, sobre el tema «El apéndice foral aragonés no responde a la ley de bases de 1888 y olvida los preceptos peculiares de la legislación aragonesa».

**Dos festivales**

Los carteros zaragozanos y los estudiantes católicos de Medicina celebrarán festivales teatrales.

El de los estudiantes, a beneficio de los niños del Hospicio; tendrá lugar mañana; y el de los carteros, a beneficio de su caja social, el domingo.

**Fútbol**

Han despertado gran interés los partidos de fútbol que mañana y pasado se celebrarán entre los equipos de Zaragoza «Iberia» y «Zaragoza» y «Levante F. C.» de Valencia.

**Reyería**

En el pueblo de Gotor riñeron los vecinos Lucas Forcén y Aquilino Marquina por la venta de una caballería.

**Simula un robo**

La vecina de Urrea de Jalón María Perruca simuló un robo, pero se ha demostrado la falsedad.

**DEPORTES**

**Acontecimiento deportivo**

La directiva del Huesca F. C. trabaja activamente para conseguir la arribada por nuestra ciudad, de equipos fuertes, con los que a la vez que el público admire bonitos encuentros, nuestros equipiers, recojan sus enseñanzas.

Como resultado de estos trabajos, presenta para mañana un partido entre su primer once y el de la Deportiva Universitaria de Zaragoza.

Como ya alguna vez nos ha demostrado, la Universitaria es un equipo de gran potencia. Entre sus jugadores, cuenta con elementos valiosísimos y tan conocidos de nuestra afición como Santías, Ezcurdia y Albea. Este último recientemente lesionado, no podrá formar en el once del domingo.

El Huesca, parece que ha desterrado, de una vez para siempre, la mala costumbre de reforzar el equipo con elementos forasteros y el domingo presentará su once intacto. La única variación, que seguramente observaremos, será en el puesto de medio centro, para cubrir la vacante que por ausencia accidental deja Rafael Bescós. ¿Quién la sustituirá?... no se sabe a punto fijo.

Nuestro público, está pues de enhorabuena, y como es de esperar, acudirá a llenar las localidades del Velódromo.

MISTER-YO.

Suscríbese a «La Tierra»

**De la Alcaldía**

**Anuncio de subasta**

Hallándose dispuesto para su venta un jamón sujeto a arbitrio municipal y procedente de aprehensión, se anuncia ésta para el día 3, sábado, a las doce de la mañana, verificándose por licitación verbal y adjudicándose al mejor postor.

La especie a vender estará de manifiesto en la Administración de arbitrios, antiguo Fielato, hasta el momento de la subasta que se celebrará en el despacho de la Alcaldía, a las doce del día señalado.

Los precios fijados en la tasación se entienden con inclusión del pago del arbitrio correspondiente, que no deberá abonar el ramatante.

Lo que se hace público para conocimiento general a efectos procedentes.

Huesca 2 de Mayo de 1924.—El alcalde, Manuel A. Ferrer.

Tasación.—Un jamón; peso 12 kilos, a siete pesetas kilo.

**Concurso oposición**

Se anuncia, por término de quince días, a contar del 28 del pasado, la plaza de secretario-contador de la Colonia agrícola de Mongó, Denia, Alicante, dotada con 2.500 pesetas.

Las condiciones son: Ser español, mayor de 20 años y no exceder de 40; buena conducta y acompañar certificados o referencias de Casas de Banca en que el interesado haya prestado servicios.

Los ejercicios consistirán: A) Aritmética Mercantil; B) Contabilidad por partida doble; C) Redacción de documentos; D) Mecanografía.

Los ejercicios se realizarán, después de 1.º de Julio, en la referida Colonia y el agraciado tendrá la obligación de vivir en la localidad en que están establecidas las oficinas de la Colonia.

Si a alguno interesasen más detalles se les facilitarán.

**NECROLOGICAS**

**Francisco Sender Corrán**

Días pasados sufrimos la amarga pena de presenciar la muerte de un joven que, precisamente por tratarle de cerca, pues trabajaba en nuestros talleres, pudimos apreciar el fondo inagotable de sus bondades, celo extremo de laboriosidad, inteligencia despierta y respeto jamás interrumpido a sus superiores.

Le queríamos como él se merecía y con el afecto de cuantos le trataban por su simpatía y jovialidad. Por ello hacemos nuestra la pena amarga que produjo a sus padres don Francisco, doña Vicenta, hermanos Carmen, Teresina, Eloy, Conchita y demás familia.

Descanse en paz.

**Para los delegados gubernativos**

**Descuento del 1'20 por 100**

En la «Gaceta» de 3 de Abril último se publicó una Real orden, fecha 2 del mismo, determinando que el descuento que procede hacer a los emolumentos que perciben los delegados gubernativos, con arreglo al artículo 7.º del Real decreto de 20 Octubre próximo pasado, y que han de satisfacer los Ayuntamientos a prorrato; ha de ser solamente el del 1'20 por 100, por no hallarse comprendidos en la Ley de utilidades.

Quedan complacidas las Corporaciones municipales y personas consultantes.

**¡¡OCASION!!**

Por comprar un grande tractor, se venden dos máquinas atadoras de cinco y seis pies de corte; una de ellas seminueva, con su correspondiente abantrén, y la otra un poco más usada; se darán baratas y a toda prueba.

Para verlas y tratar en Esquedas, Joaquín López, o en Huesca, los hermanos Coll.

**ANGEL AL CIELO**

Nuestros buenos amigos don Valentín Carilla y respetable señora Doña Carmen Carruesco atraviesan por el duro trance de haber perdido para siempre a su encantador hijo, de cinco años, José Luis.

La precocidad y angelicales manifestaciones de José Luis arrancaban en cuantos le conocieron los más sinceros cariños y unánimes afectos.

No podemos invocar otras frases de consuelo a sus desesperados padres que la seguridad de poseer en el Cielo quien pedirá a Dios por el dolor que su muerte y separación de este mundo ha causado.

Réciban el testimonio de nuestra pena don Valentín y doña Carmen, juntamente con sus hermanos Lucía, Carmen, Margarita, María, Natalia y Jesús; tía doña Margarita y demás familia.

**RELIGIOSAS**

**Santos de hoy**

La Invencción de la Santa Cruz. Celebra la Iglesia esta fiesta en memoria de aquel descubrimiento que hizo en Jerusalén la emperatriz Elena, madre del emperador Constantino, del sagrado trofeo de nuestra redención el año 326, poco tiempo después que el mismo Emperador había derrotado al tirano Majencio en virtud de la señal de la cruz.

Siendo tan gloriosa a toda la Iglesia la invención de este sagrado trofeo, se celebró en ella su fiesta con mucha solemnidad.

El rey Ervigio que reinaba en España en el siglo VII, expidió un decreto que se halla en el código de las leyes de los visigodos, por el cual manda a los juicios establecidos en sus dominios que celebren la fiesta de la Santa Cruz del mismo modo que los obligaban a celebrar la de la Anunciación, Natividad, Epifanía, Circuncisión, Pascuas y Ascensión.

**Cultos del día**

Las misas conventuales a las nueve y media.

La Hora Santa se aplicará hoy, mañana y pasado en sufragio de don J. María Aventín, doña Petra Berges y doña Emilia Villacampa, respectivamente.

La fiesta solemne en Santo Domingo por la Vera Cruz, tendrá lugar a las diez y media predicando el M. I. Sr. don Valero Lafuente, Lectoral.

Mañana en Santo Domingo a las cinco y media los cultos correspondientes a la Virgen del Rosario.

El Rosario de la Aurora se aplicará mañana por el alma de la señorita Pilar Vilas.

**Banco de Aragón**

Capital: 10.000.000 de pesetas

Cotización de la Bolsa de Madrid del día 2 del actual.

Interior 4 %	70'35
Exterior 4 %	86'75
Amortizable 4 %	88 25
Idem 5 % (antiguo)	95 30
Idem 5 % (1917)	95'40
Obligaciones del Tesoro	101'20
Acciones Banco España	000'00
Id. Compañía Tabacos	244'00
Id. Azucarera (Preferentes)	00'00
Id. id. (Ordinarias)	00 00
Céds. B. Hipotecario 4%	89'25
Idem idem 5 %	99'00
Idem idem 6 %	108'95
Acciones M. Z. A.	342'00
Acciones Norte	346'50
Obligaciones M. Z. A. 1.º	287'50

**Moneda extranjera**

París, cheque	46'75
Londres	31'86
New-York	7'23

Se evita y Rabia en los perros se cura la Rabia con las vacunaciones antirrábicas preventivas y curativas en los mordidos.

**Método Umeno**

Rafael Rabal, Subdelegado de Veterinaria, Sancho Ramírez, núm. 11, 1.º—Huesca

**Ferias de Almudébar**

En los días 12, 13 y 14 del próximo mes de Mayo tendrán lugar en esta localidad la celebración de las ferias anuales de la misma, haciéndose público que las paradas del ganado y establecimientos de venta que en la vía pública se instalen se hallan libres de pago de toda clase de tributos municipales.

Almudébar, a 22 de Abril de 1924.—El alcalde, Pascual Agustín.

**Bonita casa para veraneo**

Se vende o arrienda con o sin muebles. Recién construída, todo confort. Estancia muy agradable; agua de San Julián y luz eléctrica, simpático vecindario y muy sociable. Doce kilómetros de Huesca, carretera directa a la puerta de la villa. Espaciosos locales para albergue de automóviles, carruajes y caballerías, abrevaderos, etc.

Razón, Berenguer, 8, 2.º

**“Royal Insurance”**

Compañía de Seguros de incendios

FUNDADA EN 1845

Total de fondos. Libras esterlinas. . . . . 28.942.468  
Total de fondos, Pesetas . . . . . 723.561.700

SUBDIRECTOR DE HUESCA y LERIDA

Don José Fregola Fabregat

CALLE NORTE, 20

Teléfono 374 LERIDA

**Almacén de yeso y cementos**

Cemento, Porlad Asland, 50 kilos	6'00 ptas
Cemento rápido, 40 k.	2'40 »
Cemento lento usual, 40 kilos	2'40 »
Yeso Tardienta o Zueira, cahiz	6'00 »
Cal hidráulica, 50 k.	4'00 »
Arena cribada, metro cúbico	07'0 »
Grava de río, metro cúbico	5'00 »

Se sirve a domicilio dentro de la población y para obras importantes se hacen rebajas de precios en arenas y gravas.

**Ramiro Oliet Pena**

Coso Alto, 72 HUESCA

**Patricio Abad**

ABOGADO

Habilitado de clases pasivas. Agente de negocios. Ramiro el Monje, núm. 50, Huesca.

**¡¡Labradores!!**

Vendo cebada (ordio) superior, pago en Agosto próximo, con referencias a mi satisfacción. En Esquedas, Delfín Lisa.

Amo de 20 años de edad, casada y dos meses leche, se ofrece para criar en casa de los padres del niño.

Informarán, plaza de San Pedro núm. 4, Huesca.

Vaca lechera de ocho meses, preñada, se vende. Para verla y tratar, calle del Desengaño, núm. 2, Huesca.

Se vende un campo de tres cahizadas, en el término de La Paül, Ayuntamiento de Gurra de Gállego.

Informarán en la Administración de este periódico.

IMPRENTA EDITORIAL V. CAMPO

**Matadero público**

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer:  
Borregos, 3.  
Carneros, 30.  
Corderos, 58.  
Cerdos, 8.  
Ternascos, 6.  
Terneras, 3.  
Vacas, 1.  
Total kilos, 1.819'400.

**Monte de Piedad del Centro Católico de Huesca**

El próximo domingo, día 4, a las cinco de la tarde, se subastarán en los locales de dicho Centro, todos los empeños vendidos hasta el número 1.342 de la serie F y los que quedaron de la serie anterior.  
Huesca, 2 de Mayo de 1924.

**Teatro Odeón**

Para el domingo 4 de Mayo de 1924

Estreno de la grandiosa visión cinematográfica en dos épocas

**Los Miserables**

Basada en la obra maestra del célebre novelista dramaturgo francés VICTOR HUGO.

Magistral creación del primer actor WILLIAM FARNUM.

A pesar del largo metraje de esta película (dos épocas, ocho partes) se proyectará completa en cada una de las tres sesiones.



**Esa copa**  
contiene el líquido que vigorizará su sangre.

Verdadero «elixir de larga vida», este Jarabe reúne tres cualidades excelentes: tonifica, fortalece y facilita la nutrición. Hace más de 30 años viene siendo la salvación de los organismos debilitados por la edad, el esfuerzo intelectual o los excesos. Combate con éxito la inapetencia, el insomnio, la pesadez de cabeza y el decaimiento producido por el empobrecimiento de la sangre.

Si anhela usted mantener su cuerpo vigoroso, el espíritu alegre y poner el organismo a cubierto de cualquier quebranto, debe tomar

**HIPOFOSFITOS SALUD**

AVISO.—Redúcese todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior, HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

Le interesa visitar los «Almacenes Santa Orosia», — Jaca

**Trust Joyero**  
MADRID

GRANDES ALMACENES DE JOYERIA, RELOJERIA, PLATERIA Y PIEDRAS PRECIOSAS DE TODAS CLASES

Facilidades en el pago

Para informes y encargos a su representante en Huesca

Alfonso Simelio Ortas

Padre Huesca, 22 Teléfono 196 Huesca

**“La Catalana”**  
Seguros contra incendios y explosiones de todas clases

FUNDADA EN 1865 DOMICILIADA EN BARCELONA

RAMBLA DE CATALUÑA, 15 y CORTES 624

Capital suscrito: 5.000.000 pesetas  
PRIMAS COBRADAS EN EL ULTIMO EJERCICIO  
PESETAS 16.222.084'70

SINIESTROS INDEMNIZADOS POR LA COMPAÑIA HASTA FIN DE EJERCICIO 1921: PESETAS 52.385.063'26

COMISIONADO PRINCIPAL EN HUESCA

**DON ANTONIO AZNAR**

Oficinas: CALLE DE ZARAGOZA: 3, bajos

Oficina de la Inspección en Zaragoza: COSO, 47 y 49

A CARGO DE D. AGUSTIN DOÑAQUE LAPUENTE

**Fabricación de tejidos**

Especialidad en saquerío y talegas. Venta y com-postura de esteras y persianas.

**Antonino Aragón**  
Zalmedina, 14 Esterería Huesca

# EL MARAVILLOSO



El modelo de coche cerrado reúne detalles tan completos de comodidad y economía, con líneas atractivas y modernas, y acabado de tal forma, que lo distingue entre los demás coches.

Su poco peso y su construcción robusta, reuniendo todos los detalles de coche moderno, lo colocan en lugar preeminente.

El poseedor de este hermoso coche puede tener la satisfacción de ser propietario de un coche de bajo precio y al mismo tiempo lujoso.

Turismo cinco asientos. . . . .	7.300 pts.
Turismo lujo . . . . .	8.000 "
Sedan cuatro plazas. . . . .	9.500 "
Sedan lujo . . . . .	10.500 "
Camión chasis. . . . .	7.300 "
Omnibus 18 plazas . . . . .	10.300 "
Camión carga . . . . .	8.300 "
Camión reparto . . . . .	10.300 "
Camión toldo. . . . .	9.000 "
Volquete . . . . .	10.300 "



Coche ligero y sumamente económico, de 5 pasajeros, tiene todos los detalles del coche moderno y se vende a precio nunca igualado con los de la misma calidad de material y belleza de líneas. Su economía y los detalles de confort, característicos de los coches de mucho mayor precio, le hacen insustituible

Agencia en Aragón **RAIMUNDO BALET** Hospitalito, 18

Taller de reparaciones: Hospitalito, 6, ZARAGOZA

Pidan condiciones de representación para Huesca

SI PARA MUESTRA BASTA UN BOTON, ofrecemos al público la siguiente carta que hemos recibido del comprador del primer GRAY en Aragón.

Señor don Raimundo Balet

ZARAGOZA

Muy señor nuestro: Al rendir viaje el 26 del actual después de un recorrido de 6.500 kilómetros durante el cual hemos tenido que aguantar fuertes aguaceros, vientos huracanados; intensas heladas y tal cual tempestad de nieve, no podemos menos de celebrar la propiedad del adjetivo con que anuncia usted el coche.

Salimos de Zaragoza el 4 de Enero para Soria, Guadalajara, Cuenca, Aranda de Duero, Valladolid, Palencia, Salamauca, Astorga, Ponferrada, Orense, recorriendo luego las provincias de Pontevedra, Coruña, Oviedo, Santander, Vizcaya, regresando por Vitoria y Pamplona, sin tener en tan penosa travesía, dada la crudeza del tiempo, ni la menor pena ni la más insignificante avería. El coche ha llegado tan nuevo como salió.

Los numerosos puertos atravesados, entre otros el de Brañuelas con 30 centímetros de nieve, el de la Tejeira, también nevado, el de la Cañiza entre Orense y Vigo, a 1.500 metros sobre el nivel del mar, los de Ubides y el de Perdón entre Bilbao y Vitoria el primero y entre Pamplona y Estella el segundo, y tantos y tantos otros han sido pistas donde el GRAY ha hecho verdaderas hazañas subiendo casi siempre en directa como un valiente y haciendo proezas (a pesar de su modestia) como los coches de más alto precio.

Llevando tres pasajeros y soportando una sobrecarga de 200 kilos de muestras y equipaje, no han sido raras las velocidades de 85 a la hora. A pesar de chapotar entre la nieve en muchos trayectos y de aguantar fuertes ventiscas en que venía el viento de cara presentando formidable resistencia al avance de el GRAY no ha pasado de una media en consumo de nueve litros 9 por 100 kilómetros ni de un gasto de un litro y medio de aceite por 1.000 kilómetros.

Ha demostrado el GRAY que hace falta que le cambien esa Y por una N muy grande; con esto queda dicho todo.

Agradecidos al magnífico resultado sumamente económico de este primer viaje y creyendo prestar un buen servicio a todo aquel que necesitando comprar coche no tenga marca preferida le autorizamos a publicar esta carta ofreciéndonos a facilitar muy gustosos más informaciones sobre las proezas del GRAY a quien lo desee.

Nos es grato con tal motivo reiterarnos de usted afmos. ss. q. e. s. m.,

HERMANOS HUERTA

Viajantes de Comercio.

Caminos de las Torres, núm. 173.

Zaragoza 27 de Febrero de 1924.

Agencia de reclamaciones ferroviarias

**Jesús Arruego**  
HUESCA

Rectificación de tajones. Averías. Retrasos y en general toda clase de informes sobre asuntos con ferrocarriles.

SERVICIO ESPECIAL

Reclamaciones por EXCESOS DE PORTES a causa de mala aplicación de tarifa.

AVISO.—Se hace presente al Comercio, Industria y público en general que al abonar portes en las estaciones EXIJAN DE LAS MISMAS LOS CORRESPONDIENTES RECIBOS, que a ello tienen derecho; remitiendo dichos documentos o copias a esta oficina para su correspondiente examen (y aunque no estén abonados a la misma), advirtiéndole que por dicha revisión «no se hace pago alguno en concepto de comisión» y únicamente se percibe ésta, «cuando existan cantidades cobradas demás por las Compañías» y que se deducirá una vez hechas efectivas por las mismas.

PIDAN RECIBO DE CUALQUIER PAGO EN LAS ESTACIONES Y REMITANLO PARA SU EXAMEN

**¡Atención!**

Todos están obligados a conocer cuál es la casa comercial que reúne mejores condiciones para efectuar sus compras. Sabed que en la actualidad, la casa de

Tejidos y Sastrería

**Leopoldo Sánchez**

Sobresale en todo Aragón por varias razones

- 1.ª Porque la reducción de sus gastos permite la presentación de sus géneros en estado de competencia.
- 2.ª Porque regala, tan sólo comprando 10 pesetas, la friolera de 1.200 pesetas al año, repartidas en un premio de 100 pesetas cada mes, mediante sorteo.
- 3.ª Porque todas las clases sociales pueden disfrutar todas las temporadas de las infinitas cosas que, como reclamo, se venden a mitad de precio. Actualmente doy;

Para los mecánicos, traje a medida	40 pts.
» soldados de cuota	55 »
» sargentos uniforme	55 »
» oficiales todas las graduaciones gabardina.	55 »
» paisano	45 »
» » lana	70 »

Nadie olvide estos de alles; y visite la casa SANCHEZ, y ahorrará dinero, sita en el COSO BAJO, 63, frente a San Martín.

NOTA.—Ha salido premiado en el sorteo del mes de Abril, el número 2.765.

**Ganaderos avicultores**

Emplead en vuestros animales y aves de corral EL TRANSFORMADOR ANIMAL, del que es autor el profesor veterinario J. CASABONA

Producto que no contiene arsénico. El mejor tónico engrasante conocido. Veinte años de éxito. Veinte años de experiencia. Combate y cura anemia, diarrea, enfermedades gastrointestinales, por crónicas que sean. El que más resultado está dando para el engorde de toda clase de ganado. En las gallinas cura muchas enfermedades, aumenta un 25 por 100 la puesta, el desarrollo de los polluelos es más rápido y sus carnes más exquisitas. Depósito de preparación: Farmacia de don Rafael Lorte, Sarriena, Depósito en Huesca: Farmacia Susin, Coso bajo, núm. 23.

**FABRICA DE MOSAICOS**

DE Cristóbal Castells

Especialidad en depósito y Lavaderos de Cemento Armado, Fregaderas y Pedanños de Granito, Adornos para fachadas, Balustradas, tubos y cloacas de cemento

Puntualidad en los encargos

FÁBRICA: RONDA DE LA ESTACIÓN

DESPACHO: PADRE HUESCA, NÚM. 15

TELÉFONO NÚM. 203.—HUESCA

Imprenta

Librería

**Editorial V. Campo**

Coso bajo, 9 y 11

HUESCA

**Gran Bazar LORIENTE**

Vean los precios baratísimos que ha puesto en las secciones de muebles, vajilla y ferretería

En regalos para bodas extenso surtido, así como en pendientes, sortijas y rosarios. Plata Meneses.

Trajes, botas y balones para equipos Fot-ball.

NOTA.—Se venden tres escaleras fuertes para piso, una máquina UNIVERSAL y un motor de dos caballos corriente continua A. E. G.

Se remite Catálogo general a todo el que envíe 0'35 pesetas para certificado.

Diputación de Huesca

**¡AGRICULTORES!**  
ESTAMOS EN LA EPOCA DE ADQUIRIR  
**NITRATO DE CHILE**  
100 KILOGRAMOS, aplicados ahora como abono, proporcionan en Junio (mínimo) 300 KILOS DE TRIGO y 400 de paja.  
Almirante, 19.—MADRID

**Lavadero Mecánico**

Interesante para el público en general

Ha quedado abierto al público el LAVADERO MECANICO e higiénico, propiedad de JOSE GALINDO, sito en la Villa Conchita, junto a la fuente del Angel.

Para hoteles, restaurants, posadas, casas de comidas y barberías, a precios convencionales.—El dueño de la lavadora mecánica invita al público a visitarla durante varios días.

Teléfono 54-286.—La ropa se pasará a recoger a domicilio